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Biancheri. Siccome l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Lucchin i si r i fer isce alla 
legge del 1879 e chiede di quella legge 
l 'esecuzione, dichiaro di associarmi all 'ono-
revole Lucchin i e mi dispenso da a l t re 
parole. 

Fili-Astolfone. Chiedo di pa r l a re per una 
dichiarazione. 

Presidente. Ne ha f aco l t à . 
Fili-Astolfone. E inut i le che faccia dichia-

razioni di voto al la Camera, un icamente 
perchè la Camera conosce già che quando 
noi siamo t rascura t i e si fanno al t re spese 
e queste spese ammontano a somme enormi, 
io non posso d i rmi sodisfat to di questa 
legge, la quale r i t a rda le opere nostre che 
sono di g rande interesse nazionale. 

Una voee. Ma come ! 
Fili Astolfone. È cos ì ! 
Presidente. I l a facol tà di par la re l 'onore-

vole Curioni. 
Curioni. L 'ordine del giorno dell 'onore-

vole Lucchini , non pregiudicando menoma-
mente le l inee di accesso al Sempione che 
si devono costruire o sospendere, in quanto 
contiene questo unico concetto, al quale io 
sottoscrivo, che la Camera è convinta della 
necessità di provvedere nel modo più so-
disfacente, dichiaro che voterò l 'ordine del 
giorno dell 'onorevole Lucchini . 

Lacava. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Lacava. Ho domandato di par lare per sa-

pere quale sia l 'ordine del giorno che vote-
remo. 

Presidente. Quello dell 'onorevole Lucchini . 
Procederemo alle votazioni. La pr ima 

votazione è per l 'ordine del giorno del-
l 'onorevole Lucchini , accet tato dal Governo 
e dal la Commissione, così formolato : 

« La Camera, convinta della necessità di 
provvedere, nel modo più sodisfacente per 
i general i interessi del paese, all 'allaccia-
mento della rete ferroviar ia i ta l iana col 
nuovo valico del Sempione; 

considerando essere tu t tav ia non meno 
urgente , per la stessa economia nazionale, 
che sia assicurato pure il compimento della 
re te medesima secondo il p rogramma delle 
leggi 29 luglio 1879 e 20 luglio 1888, con 
la sodisfazione di tu t t i quegli interessi e 
delle più legi t t ime aspet ta t ive delle popo-
lazioni ; 

confida che il Governo, mantenendo i 
propr i impegni e proseguendo l 'opera già 
lodevolmente iniz ia ta mercè la nomina e 

gl i s tudi della Commissione i s t i tu i ta con. 
Regio Decreto 21 luglio prossimo passato,, 
presenterà p r ima della discussione dei bi-
lanci 1901-902 le sue proposte all 'uopo ; 

e passa al l 'ordine del giorno. » 
Pongo a par t i to quest 'ordine del giorno 

Chi lo approva è pregato di alzarsi . 
(È approvato). 
Viene ora l 'ordine del giorno dell 'ono-

revole Nofr i ed al tr i , che non è accettato-
dalia Commissione. 

Pantano Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha f aco l t à . 
Pantano Io vorrei pregare l 'onorevole 

pres idente di consentire che l 'ordine del 
giorno dell 'onorevole Nofr i sia votato p e r 
divisione. {Bravo!) 

La p r ima par te dice: « La Camera, rico-
noscendo la necessi tà improrogabi le della 
costruzione delle proposte linee di accesso 
al Sempione, del ibera di affidarne l 'esecu-
zione ed il conseguente esercizio allo Stato... » 
E questa sarebbe la p r ima par te . Viene poi 
la seconda par te : « quale inizio della nazio-
nalizzazione delle ferrovie anche in vis ta 
della imminente scadenza delle Convenzioni 
ferroviar ie . » 

Dirò brevemente le ragioni per cui do-
mando la divisione. Non tu t t i convengono 
nel pensiero dell 'esercizio di Stato dalle fer-
rovie, mentre, invece, potrebbero convenire 
nella costruzione e nell 'esercizio per pa r te 
dello Stato di questa par te delle re t i i t a -
l iane . 

I n conseguenza giova non mettere ques t i 
nostr i colleghi in condizione di resp ingere 
una cosa, perchè non possono accettare l 'a l -
t ra . Per conto mio sono favorevole ad una. 
cosa ed a l l ' a l t ra ; ma sono favorevole alla, 
pr ima specialmente, che è quella che oggi 
si met te in votazione, perchè l ' a l t ra è una 
affermazione così ideale che vi si po t rebbe 
r inunziare , lasciandola allo stato di sem-
plice enunciazione. Per la pr ima, invece, è 
mio convincimento che tu t to il contesto del 
presente dibat t i to confort i a votare per l a 
costruzione da par te dello Stato. 

L'onorevole Giusso per il quale ho vera 
sincera st ima ed ammirazione profonda, non 
si abbia a male se gl i dico che egli, ne l 
proporre questo disegno di legge, non ha 
risposto ad al tro che ai sent iment i più bel l i 
del l 'anima sua, e al la corrispondenza del le 
note pat r io t t iche che gl i vengono da tu t t e 
le pa r t i del Paese. Ma di f ronte al le Com-
pagnie ferroviar ie non c'è oculatezza di uo-


